
 
La risposta è stata discussa dalla Commissione, non interpretando in alcun modo quello che la Norma non 
definisce ed è fornita seguendo un criterio di diligenza, esperienza e buon senso. E’ espressamente inteso che 
quanto rinvenuto nella presente risposta non possa, in nessun caso, avere valore di parere pro veritate o avere 
ulteriore valenza legale pertanto non forniamo alcuna dichiarazione o garanzia di alcun tipo, espressa o 
implicita sul punto. Le considerazioni di cui sopra hanno fine informativo e di orientamento alle problematiche 
esposte e come tali non possono essere utilizzate in controversie e/o giudizi e/o cause civili e/o penali come 
documentazione proveniente dall’Ordine né possono impegnare a nessun titolo la responsabilità dell’Ordine 
stesso. È altresì inteso ed accettato dal richiedente e da chiunque ne prenda visione, pertanto, che si 
manifestino o possano manifestarsi sentenze giudiziarie o cause legali nelle quali vengano evidenziate 
risposte difformi, totalmente e/o parzialmente, o anche in contrapposizione a quanto rinvenuto nella presente 
risposta. 
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Descrizione quesito 

In merito alle NTC 2018 al fine di realizzare un adeguamento sismico della struttura esistente, perchè 
interessata da sopralzo, devo obbligatoriamente far eseguire delle indagini non distruttive sulla struttura 
esistente se decido di operare con un livello di conoscenza LC1? 
 
In merito alla struttura esistente, realizzata con pareti in c.a al piano interrato, pareti in muratura portante 
perimetrale nei due piani successivi e fila centrale di pilastri in c.a, non esistono atti di fabbrica strutturali 
depositati.  
E' stato fatto un rilievo geometrico e sono state eseguite delle indagini visive delle murature portanti al 
fine di potere definire la tipologia della stessa e inoltre, sono state effettuate delle prove sclerometriche 
sulle parti verticali in c.a.  
 
Tenuto conto che dovrà esprimersi un tecnico incaricato dal Comune al fine di rilasciare la certificazione 
per il sopralzo, come previsto dalla normativa vigente, posso operare con un livello LC1 senza avere 
l'obbligo di dovere eseguire delle indagini non distruttive da un centro sperimentale? 
 

Risposta quesito 

1. Sulla struttura esistente devono essere eseguite le indagini non distruttive ed anche quelle distruttive in 
conformità ai dettami della circolare 02.02.09, ben descritte nell'appendice C8A della circolare stessa; in 
particolare, per gli edifici in muratura, al fine di raggiungere un livello di conoscenza LC1 sono necessarie 
verifiche in situ limitate dei dettagli costruttivi e indagini in situ limitate per le proprietà dei materiali come 
definite al paragrafo C8A.1.A.2, C8A.1.A.3 e C8A.1.A.4.  
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Per la resistenza della muratura si possono adottare i valori minimi della Tabella C8A.2.1 e per il modulo 
elastico i valori medi della stessa tabella. Per quanto riguarda le opere in c.a. vale analogamente quanto 
riportato nella tabella C8A.1.2. 
 
2. Il secondo quesito ricalca il primo.  
Giova ricordare che le indagini e gli approcci sono di legge, pertanto, indipendenti dalle autorizzazioni del 
tecnico incaricato dal comune, il quale, giustappunto, avrà modo di controllare la conformità dell'operato 
tecnico in relazione al quadro normativo vigente. 
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